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Вивчено ринок лікарських засобів, до складу яких вхо-
дять ефірні олії, для лікування респіраторних захворювань. 
Встановлено, що на ринку зареєстровано 27 ЛЗ з ефірними 
оліями. Серед усіх ЛЗ, до складу яких входять ефірні олії, 
на ринку присутні 3 монопрепарати та 24 комбінованих ЛЗ. 
Найбільш популярною лікарською формою є спрей (11 ТН), 
краплі (5ТН) та мазь 4 (ТН). До складу ЛЗ входять ефірні 
олії: евкаліпту, м’яти, анісу, сосни, гвоздики, імбиру, лаван-
ди, мускатна та ялівцева. 
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Изучен рынок лекарственных средств, в состав которых 
входят эфирные масла для лечения респираторных заболева-
ний. Установлено, что на рынке зарегистрировано 27 ЛС с 
эфирными маслами. Среди всех ЛС, в состав которых входят 
эфирные масла, на рынке присутствуют 3 монопрепарата и 
24 комбинированных ЛС. Наиболее популярной лекарствен-
ной формой является спрей (11 ТН), капли (5 ТН) и мазь 4 
(ТН). В состав ЛС входят эфирные масла: эвкалипта, мяты, 
аниса, сосны, гвоздики, имбиря, лаванды, можжевельника и 
мускатное.
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The market of medicines which include essential oils for 
the treatment of respiratory diseases has been studied. It is 
established that 27 drugs with essential oils are registered on 
the market. Among all drugs that contain essential oils on the 
market there are 3 single drugs and 24 combined drugs. The 
most popular dosage forms are spray (11 TN), drops (5TN) and 
ointment 4 (TN). The medicine contains eucalyptus, mint, anise, 
pine, clove, ginger, lavender, nutmeg and juniper essential oils.
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ту. Сучасний інтерес до застосування лікарської 
рослинної сировини сприяє зростанню наукових 
досліджень та розробок, завдяки чому відкрито 
та досліджено багато різних сполук еволюційних 

Вступ
Завдяки різноманітності складу активних ком-

понентів цілющі рослини здавна використову-
ються у традиційній медицині різних народів сві-
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рівнів, таких як стероїдні сапоніни, алкалоїди, 
терпеноїди та глікозиди.

Останнім часом в Україні, як і взагалі у світі, 
відзначається зростання зацікавленості науковців 
до вивчення, впровадження у практику та засто-
сування лікарської рослинної сировини і одержа-
них на її основі фітопрепаратів з лікувальною та 
профілактичною метою при багатьох захворюван-
нях. Встановлено, що серед загальної кількості 
лікарських призначень засоби рослинного поход-
ження у різних країнах складають від 20 до 60 %.

Широке використання рослинної сировини 
на сьогодні, стало основою для створення лі-
карських засобів у світовій фармацевтичній про-
мисловості. Багато препаратів, які виробляються 
у світі, мають в своєму складі природні інгредієн-
ти рослинного походження. Проте не припиняєть-
ся пошук нових видів рослин, які могли б бути 
джерелом біологічно активних сполук, таких як 
флавоноїди, кумарини, гідроксикоричні кислоти, 
сапоніни, алкалоїди, амінокислоти та ін. Ряд до-
сліджень підтверджують ефективність лікарських 
засобів рослинного походження в лікуванні бага-
тьох складних захворювань. 

Представники родини	 жовтцеві	 (Ranuncul 
aceae) є джерелом біологічно активних сполук, 
які використовуються у традиційній медицині. 
Яскравим представником цієї родини є пшінка	
весняна (Ficaria verna). Рослина впродовж дов-
гого періоду застосовується у народній медицині 
різних країн і проявляє широкий спектр лікуваль-
них властивостей.

Метою	 дослідження є аналіз та узагальнен-
ня даних літератури щодо поширення, хімічного 
складу, особливостей використання пшінки вес-
няної Ficaria verna та встановлення перспектив 
проведення фармакогностичних, фітохімічних та 
фармакологічних досліджень.

Матеріали	та	методи	дослідження
Ficaria verna (рис. 1, 2) рослина, яка належить 

до родини	жовтицеві	(Ranuncul aceae),	підкла-
су	ранункуліди	(Ranuncul idae). Латинська назва 
роду	Ranuncul aceae походить з давньоримської 
мови. Місцева назва – маслянка. Латинська назва 
походить від слова, що в перекладі означає винна 
ягода [1]. 

Англійською мовою назва рослини звучить: 
Figbutter cup, lesser celandine, pilewort, ficaire. 

Російською мовою назва рослини: чистяк ве-
сенний [2].

Результати	дослідження	та	їх	обговорення
Ботанічний	опис
Рослина ефемероїдна, ранньовесняна з бульбо-

подібним потовщеним коренем при основі стебла, 
заввишки 9-30 см. Рослина тіньовитривала. 

Стебло висхідне тонке, просте або розгалуже-
не у верхній частині, як і вся рослина, голе. Со-
ковиті листки (2-5 см у діаметрі) зверху блискучі, 
округло-серцеподібні з виїмчасто-зарубчастими 
краями; верхні кутасті або трохи лопатеві, при 
основі широкосерцеподібно виїмчасті, з розсуну-
тими лопатями, що не перекривають одна одну. 
При основі черешків є білі видовжені вивідкові 
бруньки. Нижні листки довгочерешкові, середні 
та верхні на коротших черешках. 

Квітки по одній-дві на верхівці гілок, пра-
вильні (2,5-3,5 см у діаметрі). Оцвітина подвійна. 
Чашечка з трьох вільних листочків. Чашолистки 
(6-10 мм завдовжки) широкояйцеподібні, жов-
тувато-зеленуваті, тонкоплівчасті. Віночок (10-
17 мм завдовжки) роздільнопелюстковий з 8-10 
видовженими оберненояйцеподібними золотис-
то-жовтими, блискучими пелюстками. При основі 
пелюсток є медова залозка, вкрита лусочкою. 

Цвіте у квітні-травні. Плід – збірна сім’янка. 
Плодик (2-4 мм завдовжки) до основи сплюсну-
тий [3, 4].

Розмноження Ficaria verna відбувається пе-
реважно вегетативно за допомогою багатих на 
крохмаль виводкових бруньок і бульбовидно по-
товщених коренів. У рослини короткий період 
вегетації. При відмиранні надземних частин рос-
лини виводкові бруньки залишаються лежати на 
поверхні ґрунту, а в наступний вегетаційний сезон 
дають початок новим рослинам. Завдяки цьому 
способу розмноження рослини ростуть групами, 
нерідко утворюючи великі скупчення. Цвіте ряс-
но, але тільки на добре освітлених місцях можна 

Рис. 1, 2. Пшінка весняна (Ficaria verna)
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виявити плоди, і то в невеликій кількості. Ficaria 
verna – комахозапильна рослина [5, 6].

Формула квітки –	*	Са5Со5А∞G∞.
Поширення	та	заготівля
Ficaria verna поширена на більшій частині те-

риторій Європи (Білорусія, Хорватія, Німеччина, 
Ірландія, Литва, Іспанія, Швеція), північній Аф-
риці (Алжир, Лівія, Туніс та Марокко) та західній 
Азії (Ізраїль, Туреччина, Грузія). Ficaria verna та-
кож була індукована у Північній Америці [7].

В Україні поширена по всій території. Зростає 
в лісах, переважно широколистяних, але також 
хвойно-широколистих, частіше в сирих і вогкува-
тих, нерідко уздовж водотоків, у заростях чагар-
ників. Також зустрічається і на відкритих місцях 
– степах, луках, узліссях і галявинах листяних 
лісів, а також у заплаві та на берегах річок, струм-
ків. Часто утворює масові скупчення [8]. Карта 
поширення представлена на рис. 3.

Як лікарську рослинну сировину використо-
вують надземну частину рослини (траву) або всю 
рослину (трава разом з корінням). Заготовляють 

сировину в період цвітіння рослини; сушать під 
укриттям на вільному повітрі, на горищі або в 
добре провітрюваному приміщенні. Молоде лис-
тя використовують свіжим. Рослина неофіційна 
[9].

Хімічний	склад
Рослина містить цінні біологічно активні спо-

луки, зокрема у листі виявлено сапоніни, прото-
анемонін (рис. 4, а), анемоні (рис. 4, б) (у висуше-
ному листі), аскорбінова кислота (до 190 мг% ), 
каротин (5,2 мг% ). 

Кореневі бульби містять крохмаль (13,5 % ), 
цукри (10 % ) [4]. Після цвітіння рослина стає от-
руйною, оскільки у ній з’являються отруйні алка-
лоїди хелідонін (рис. 5, а) і холеритрин (рис. 5,  б) 
[3].

Дослідження хімічного складу бульб Ficaria 
verna показали наявність тритерпеноїдних са-
понінів [10]. З бульб виділено шість сапонінів, 
глікозиди гедерагеніну та олеанолову кислоту 
[11]. Окрім того, були ідентифіковані тритерпени 
та стерини з квіток рослини [12].

Фітохімічні дослідження квіток та листя 
Ficaria verna дозволило виділити чотири фе-
нольні сполуки, включаючи: кемпферол 3-O-β-
d-(6’’-α-l-рамнопіранозил)-глюкопіранозид (ні-
котифлорин), апігенін 8-C-β-d-глюкопіранозид 
(вітексин), лютеолін 8-C-β-d-глюкопіранозид 
(орієнтин) та апігенін 8-C-β-d-(2’’-O-β-d-глю-
ко-піранозил)-глюкопіранозид (флавозатива-
зид) [13]. Також було виявлено два триглікозиди 
флавонолу у вигляді 3-O-[альфа-L-рамнопіра-
нозил-(1-6)-бета-D-глюкопіранозил] 7 – O-(бета 
– D-глюкопіранозил)-кверцетин та 3-O-[альфа-L-
рамнопіранозил-(1-6)–бета– D-глюкопіранозил] – 
7 – O-(бета-D-глюкопіранозил)- кемпферол [14].

Окрім цього, у квітках Ficaria verna було вияв-
лено наявність тритерпенів та стеаринів [15].

Завдяки дослідженням було встановлено, що 
кемпферол та кверцетин домінують у квіткових 
бруньках Ficaria verna. У листках домінуючи-
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Рис. 3 Карта поширення пшінки весняної на європейській 
території
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ми встановлено похідні С-глікозиду апігеніну та 
лютеоліну, проте їх вміст у квітках був у значно 
меншій кількості. Загалом встановлено, що лис-
тя Ficaria verna містять менше флавоноїдів, ніж 
квітки [12].

У надземних частинах рослини були виявлені 
амінокислоти, мінеральні елементи, а також віта-
мін С.

Варто зазначити, що Ficaria verna перша рос-
лина, про яку повідомляється, що вона містить 
дисахарид-генціобіозу, і яка не відноситься до 
родини Gentian aceae [16].

У свіжій сировині рослини присутній рануін-
кулін (рис. 6) та продукти його розпаду [12]. 

Протоанемонін, один з найбільш вивчених 
рослинних лактонів, який є отруйною складовою, 
що ферментативно виділяється з глюкозиду ра-
нункуліну після подрібнення рослинної тканини. 
Протоанемонін присутній у всіх частинах росли-
ни, але більший його вміст виявлено у стеблах та 
квітках, 67 % та 25 % від загальної кількості, від-
повідно. Отримані результати аналізу чашолист-
ків, пелюсток, тичинок та плодолистиків показав, 
що репродуктивні органи були основними місця-
ми накопичення прото-анемоніну, що вказує на 

органоспецифічність його розподілу і накопичен-
ня в рослинах Ranuncul aceae. Більша частина лак-
тону, знайденого у Ficaria verna, накопичується в 
стеблах і квітках. Зокрема, в частині стебел, що 
несуть листя, концентрація на 21 раз вище, ніж у 
листя, і у 29 разів більше, ніж у частини стебел, 
що несуть квітки. У квіток, накопичення сполуки 
в 16 разів більше, ніж у листі [17].

Фармакоголічна дія та використання в меди-
цині

Ficaria verna застосовуються лише в народній 
медицині. Свіже листя Ficaria verna застосуву-
ють в гомеопатії [18].

З лікарською метою використовується вся рос-
лина, але частіше перевага надається траві з кві-
тами.

Ficaria verna має сечогінні, відхаркувальні, 
проносні, протизапальні, ранозагоювальні та кро-
воочисні властивості. 

У народній медицині України рослину вико-
ристовують внутрішньо для лікування трахеїту, 
бронхіту, запору та зовнішньо при геморої, шкір-
них висипаннях, вуграх, діатезі, стоматиті, под-
ряпинах та ранах [19].

У народній медицині Білорусі найчастіше 
Ficaria verna застосовують при укусах змій. Чай 
з висушеної рослини застосовують при шкірних 
захворюваннях як кровоочисний засіб, як проти-
запальний і знеболювальний засіб. Відвар засто-
совують для полоскань ротової порожнини при 
ураженні ясен і пародонтозі, а також для примо-
чок, компресів та обмивань при різних гнійних 
ранах [20].

Лікарські	форми
В Україні Ficaria verna не є офіційною росли-

ною, проте екстракт Ficaria verna представлений 

Рис. 5. а, б: а) хелідонін,б) холеретрин
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у фармакопеях Франції, США та РФ. Він засто-
совується як освіжаючий та кондиціонуючий де-
рматологічний засіб [21].

Екстракт Ficaria verna входить до складу 
дермато-косметичних засобів у різних країнах. 
Огляд патентів з наявним у складі екстрактом 
Ficaria verna представлено у таблиці [27].

Ficaria verna застосовується в народній меди-
цині як протизапальний, в’яжучий засіб та анти-
біотик [5].

Внутрішньо:
- Відвар трави пшінки весняної (1 ст. л. сиро-

вини на 400 мл окропу нагрівати на водяній бані 
2 год.) вживати по 1 ст. л. відвару 4 рази на день 
[23].

- Відвар трави в молочній сироватці при жов-
тяниці, весняному авітамінозі, бронхіті і діатезі.

- Сік зі свіжої трави з молоком для очищення 
крові, а також для поповнення дефіциту вітаміну 
С.

- Чай з висушеної рослини використовують 
при шкірних захворюваннях: 2-3 ч. л. трави за-
ливають 1/4 л води, повільно нагрівають, дово-
дять до кипіння і проціджують. Цей чай п’ють 
для очищення шкіри по кілька ковтків протягом 
дня, а також роблять теплі ванночки для окремих 
ділянок шкіри [24, 25].

Зовнішньо:
- Настій від геморою 2 ст. л. трави і завари-

ти 500 мл окропу. Укутати і настояти протягом 

3 год. Використовують у вигляді примочок, при-
кладаючи до вузлів.

- Відвар трави пшінки весняної (1 ст. л. сиро-
вини на 200 мл окропу, настоювати 2 год.). Засто-
совують для полоскання і промивання ран, вира-
зок [23].

- Мазь застосовують для змащування геморої-
дальних вузлів (розтерте до однорідної маси лис-
тя пшінки змішують з вершковим маслом у спів-
відношенні 1:1) [4].

- Ванни з травою Ficaria verna і ромашки для 
окремих ділянок шкіри і при геморої (сидячі ван-
ни) [24].

- Настій з висушеної трави, зібраної не пізні-
ше цвітіння, для промивання ран, виразок, полос-
кання горла і ротової порожнини при запаленнях 
(особливо при стоматиті), по 2-3 рази на день 
[26].

Ficaria verna входить до складу гомеопатич-
них засобів. Буарон – родинна і незалежна фар-
макологічна компанія, що спеціалізується на 
виробництві гомеопатичних ліків з 1932 року, 
випускала антигемороїдальну мазь Avenoc, до 
складу якої входила Ficaria verna. Мазь полегшує 
симптоми геморою і відновлює комфорт щоден-
ної фізіологічної діяльності: шляхом придушення 
ректальної кровотечі, усунення болю, свербіння і 
печіння [22].

Токсичність	та	протипоказання
Рослина стає токсичною після відцвітання. 

Таблиця 
Патенти	на	засоби	на	основі	екстрактів	Ficaria	verna
№	
з/п Назва Автор Країна Номер	патенту Застосування

1
Шкірна композиція, що 
містить екстракт Ficaria 
verna як підсилювач 
проникності шкіри

Leclere, Jacques Франція FR2872041 A1
Косметична композиція містить 
ефективну кількість екстракту 

як агента для підвищення 
проникності шкіри

2
Композиція для 
покращення бар’єрної 
функції ураженої шкіри

Hansenne, Isabelle США US20090053337 A1
Композиція та спосіб поліпшення 
бар’єрної функції ураженої шкіри 

шляхом нанесення на уражену 
шкіру композиції

3 Екстракти коренів 
Ficaria verna

Pourrat, Henri; Pourrat, 
Aimee США US4033818 A Антигемороїдальний та 

косметичний засіб

4
Косметична композиція 
для зменшення гіперемії 
обличчя

Marini, Jan; Saxena, 
Subhash J. США US20170340554 A1 

Догляд за шкірою та покращення 
зовнішнього вигляду 

почервонілої або ураженої шкіри

5
Засоби для догляду за 
шкірою, що містять 
кілька підсилювачів

Gross, Dennis World Intellectual 
Property Organization WO2009046116 A1

Винахід містить підсилювачі, 
які спрямовані на покращання 

ефективності засобів для догляду 
за шкірою
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Л и т е р а т у р а

У ній з’являються отруйні алкалоїди і надмірне 
вживання її у вигляді салатів чи галенових препа-
ратів може призвести до отруєнь [3, 4].

З особливою обережністю варто застосовувати 
препарати на основі Ficaria verna під час вагіт-
ності чи в період грудного вигодовування, у ди-
тячому віці та при захворюваннях шлунка, нирок 
і кишечника в період загострення.

Висновки	
Базуючись	 на	 результатах	 проведеного	 до-

слідження	та	провівши	аналіз	даних	літерату-
ри	щодо	поширення,	вмісту	біологічно	актив-
них	речовин	у	Ficaria verna,	основних	аспектів	

її	використання	у	медицині	та	фармації,	мож-
на	зробити	висновок,	що	Ficaria	verna	є	доволі	
перспективною	 лікарською	 рослиною	 родини	
Ranuncul aceae. Лікарська	 рослинна	 сирови-
на	Ficaria verna є	перспективним	об’єктом	для	
фармакогностичних,	 фітохімічних,	 фармако-
логічних	досліджень.

Результати	роботи	свідчать	про	перспекти-
ви	 використання	 Ficaria verna як	 лікарської	
сировини	для	проведення	подальших	грунтов-
них	 досліджень,	 оскільки	 рослина	 має	 давній	
досвід	використання	у	етномедицині,	медицині	
інших	країн	та	містить	цінні	біологічно	актив-
ні	сполуки.
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У статті представлено результати аналізу джерел літера-
тури та узагальнення даних щодо ботанічного опису, ареалу 
поширення, хімічного складу, фармакологічної дії та особ-
ливостей використання Ficaria verna у фармації та медицині. 
Базуючись на результатах дослідження встановлено пер-
спективи проведення ґрунтовних фармакогностичних, фі-
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В статье представлены результаты анализа литературных 
источников и обобщение данных по ботаническому описа-
нию, ареалу распространения, химическому составу, фар-
макологическому действию и особенностях использования 
Ficaria verna в фармации и медицине. Основываясь на ре-
зультатах исследования установлены перспективы проведе-
ния фундаментальных фармакогностических, фитохимичес-
ких и фармакологических исследований растения.
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The article presents the analysis of literature sources and 
generalization of data on the botanical description, distribution 
area, chemical composition, pharmacological action and 
features of the use of Ficariaverna in pharmacy and medicine. 
Based on the study results, the prospects of conducting thorough 
pharmacognostic, phytochemical and pharmacological studies 
of the plant are established.
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лежно один від одного різні спеціалісти в галузі 
лозоходства чи біолокації. Таким чином, їх наяв-
ність не викликає жодного сумніву. Але окрім то-
го, що геопатогенні зони існують та спричиняють 
негативні наслідки для здоров’я людей, немає 
жодної інформації щодо їх фізичної природи та 
їх об’єктивних характеристик. Саме ця невизна-
ченість і є основною причиною для стриманого 
ставлення науковців до цього природного фено-
мена. 

Наші власні дослідження потроху відкривають 

Людство має інформацію про існування геопа-
тогенних зон вже досить давно. В культурі давнь-
ої Греції геопатогенні зони називали «стовпами 
Атланта», а знавці китайського вчення Фен-Шуй 
називали їх «зубами Дракона». Детальним вив-
ченням геопатогенних зон займалися такі вчені 
як Густав фон Поль, Ернст Хартман, К. Бахлер, 
Жорж Лаховський [14]. Існування геопатогенних 
зон можна легко та беззаперечно довести про-
стим статистичним методом: геопатогенні зони в 
одних і тих самих місцях легко визначають неза-
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